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	Mã đề 201


Họ và tên học sinh: .......................................................................... 

Số báo danh: .............................

(Học sinh không được sử dụng tài liệu)

PHẦN 1. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN
Câu 1: Một chất điểm có khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi chất điểm có vận tốc v thì động năng của nó là:
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Câu 2:   Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hoà.

A. Vận tốc và gia tốc luôn ngược pha nhau.
B. Vận tốc luôn trễ pha 
[image: image5.wmf]2
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 so với gia tốc.

C. Gia tốc sớm pha π so với li độ.
D. Vận tốc luôn sớm pha 
[image: image6.wmf]2
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 so với li độ.
Câu 3: Một vật nặng gắn vào ℓò xo có độ cứng k = 20N/m dao động với biên độ A = 5cm. Khi vật nặng cách vị trí biên 3cm có động năng ℓà:

A. 0,024J
B. 0,0016J
C. 0,021J
D. 0,041J
Câu 4: Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình li độ theo thời gian là:
[image: image7.wmf]).
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 Li độ của vật khi pha dao động bằng (
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p

-

) là:

A. -3cm
B. 
[image: image9.wmf]33

cm
C. 3cm
D. -4,24cm
Câu 5: Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Vận tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.
B. Li độ của vật luôn giảm dần theo thời gian.

C. Gia tốc cùa vật luôn giảm dần theo thời gian.
D. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.
Câu 6: Phương trình dđđh của một chất điểm có dạng x = 2Acos(ωt + φ). Độ dài quỹ đạo của dao động là

A. A/2
B. 2A
C. A
D. 4A
Câu 7: Một sóng truyền trên mặt biển có bước sóng 2 m. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng ngược pha nhau là:

A. 1,5 m.
B. 2 m.
C. 1 m.
D. 0,5 m.
Câu 8: Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước dài 45 cm. Chu kì dao động riêng của nước trong xô là 0,3s. Để nước trong xô bị dao động mạnh nhất người đó phải đi với tốc độ

A. 4,8 km/h.
B. 3,6 m/s.
C. 5,4 km/h.
D. 4,2 km/s.
Câu 9: Sóng ngang là sóng có phương dao động.

A. vuông góc với phương truyền sóng.
B. trùng với phương truyền sóng.

C. nằm ngang.
D. thẳng đứng.
Câu 10: Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển, thấy nó nhô cao 13 lần trong khoảng thời gian 27 s. Chu kì của sóng biển là

A. 2,8 s.
B. 2,25 s.
C. 2,45 s.
D. 3 s
Câu 11: Một bức xạ đơn sắc có tần số 6.1014 Hz. Tính bước sóng
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Câu 12: Mối liên hệ của các đại lượng 
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Câu 13: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động

A. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian

B. cùng tần số, cùng phương

C. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ

D. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian
Câu 14: Sóng điện từ.

A. là điện từ trường lan truyền trong không gian.

B. là sóng dọc hoặc sóng ngang.

C. có thành phần điện trường và thành phần từ trường tại một điểm dao động cùng phương.

D. không truyền được trong chân không.
Câu 15: Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động với tần số 80Hz và lan truyền với tốc độ 0,8m/s. Điểm M cách hai nguồn những khoảng lần lượt 20,25cm và 26,75cm ở trên

A. đường cực tiểu thứ 6.
B. đường cực đại bậc 7.
C. đường cực tiểu thứ 7.
D. đường cực đại bậc 6.
Câu 16: Trong thí nghiệm Y−âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Nếu tại điểm M trên màn quan sát có vân tối thứ tư(tính vân sáng trung tâm) thì hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe S1, S2 đến M có độ lớn bằng


A. 2 λ.
B. 3 λ.
C. 3,5λ.
D. 2,5 λ.

PHẦN 2. TỰ LUẬN (6,0 điểm)

Câu 1 (2,0 điểm): Một vật dao động điều hòa có khối lượng 
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. Lấy π2 =10. 
a) Xác định biên độ, tần số, chu kì của vật dao động, quãng đường vật đi được trong 1 chu kì
b) Tính vận tốc và gia tốc của vật khi có li độ x = 3cm.
c) Tính cơ năng của vật dao động điêù hòa.

Câu 2 (1,0 điểm): Tại một điểm O trên mặt thoáng của chất lỏng yên lặng, ta tạo ra một dao động điều hòa vuông góc với mặt thoáng có chu kì 0,5 s. Từ O có các vòng tròn lan truyền ra xa xung quanh, khoảng cách hai vòng liên tiếp là 10 cm. Tính vận tốc truyền sóng.
Câu 3 (1,0 điểm): Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút. Tốc độ sóng truyền trên dây là 20 m/s. Xác định số nút và bụng trên dây kể cả 2 đầu A, B?
Câu 4 (1,0 điểm): Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, dùng bước sóng đơn sắc có bước sóng
[image: image24.wmf]l
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a) Biết a = 1,2mm, D =1m, khoảng cách giữa 9 vân sáng liên tiếp là 4mm, tìm
[image: image25.wmf]l

.

b) Xác định tọa độ vân sáng bậc 2 và vân tối thứ 3.

Câu 5 (1,0 điểm) : Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 cách nhau 9 cm, dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xO1y thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có O1P = 6,75 cm và O2Q = 12 cm. Biết phần tử nước tại P không dao động còn phần tử nước tại Q dao động với biên độ cực đại. Giữa P và Q còn có thêm 4 cực đại. Trên đoạn O1P, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực tiểu cách P một đoạn gần giá trị nào nhất sau đây?
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	Mã đề 202


Họ và tên học sinh: .......................................................................... 

Số báo danh: .............................

(Học sinh không được sử dụng tài liệu)

PHẦN 1. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN

Câu 1: Phương trình dđđh của một chất điểm có dạng x = 2Acos(ωt + φ). Độ dài quỹ đạo của dao động là

A. A/2
B. A
C. 2A
D. 4A
Câu 2:   Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hoà.

A. Vận tốc luôn trễ pha 
[image: image26.wmf]2
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 so với gia tốc.
B. Gia tốc sớm pha π so với li độ.

C. Vận tốc luôn sớm pha 
[image: image27.wmf]2
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 so với li độ.
D. Vận tốc và gia tốc luôn ngược pha nhau.
Câu 3: Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình li độ theo thời gian là:
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 Li độ của vật khi pha dao động bằng (
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A. -3cm
B. 
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C. 3cm
D. -4,24cm
Câu 4: Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Vận tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.
B. Li độ của vật luôn giảm dần theo thời gian.

C. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.
D. Gia tốc cùa vật luôn giảm dần theo thời gian.
Câu 5: Một vật nặng gắn vào ℓò xo có độ cứng k = 20N/m dao động với biên độ A = 5cm. Khi vật nặng cách vị trí biên 3cm có động năng ℓà:

A. 0,024J
B. 0,0016J
C. 0,021J
D. 0,041J
Câu 6: Một chất điểm có khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi chất điểm có vận tốc v thì động năng của nó là:

A. 
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Câu 7: Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước dài 45 cm. Chu kì dao động riêng của nước trong xô là 0,3s. Để nước trong xô bị dao động mạnh nhất người đó phải đi với tốc độ

A. 4,2 km/s.
B. 5,4 km/h.
C. 4,8 km/h.
D. 3,6 m/s.
Câu 8: Sóng ngang là sóng có phương dao động.

A. vuông góc với phương truyền sóng.
B. trùng với phương truyền sóng.

C. nằm ngang.
D. thẳng đứng.
Câu 9: Một sóng truyền trên mặt biển có bước sóng 2 m. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng ngược pha nhau là:

A. 1 m.
B. 0,5 m.
C. 1,5 m.
D. 2 m.
Câu 10: Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển, thấy nó nhô cao 13 lần trong khoảng thời gian 27 s. Chu kì của sóng biển là

A. 3 s
B. 2,25 s.
C. 2,45 s.
D. 2,8 s.
Câu 11: Sóng điện từ.

A. là điện từ trường lan truyền trong không gian.

B. có thành phần điện trường và thành phần từ trường tại một điểm dao động cùng phương.

C. không truyền được trong chân không.

D. là sóng dọc hoặc sóng ngang.
Câu 12: Mối liên hệ của các đại lượng 
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Câu 13: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động

A. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian

B. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ

C. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian

D. cùng tần số, cùng phương
Câu 14: Một bức xạ đơn sắc có tần số 6.1014 Hz. Tính bước sóng

A. 
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Câu 15: Trong thí nghiệm Y−âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Nếu tại điểm M trên màn quan sát có vân tối thứ tư(tính vân sáng trung tâm) thì hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe S1, S2 đến M có độ lớn bằng


A. 2 λ.
B. 3 λ.
C. 3,5λ.
D. 2,5 λ.

Câu 16: Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động với tần số 80Hz và lan truyền với tốc độ 0,8m/s. Điểm M cách hai nguồn những khoảng lần lượt 20,25cm và 26,75cm ở trên

A. đường cực đại bậc 7.
B. đường cực đại bậc 6.
C. đường cực tiểu thứ 6.
D. đường cực tiểu thứ 7.
PHẦN 2. TỰ LUẬN (6,0 điểm)

Câu 1 (2,0 điểm): Một vật dao động điều hòa có khối lượng 
[image: image47.wmf]m200g
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, dao động với phương trình :  
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. Lấy π2 =10. 
a) Xác định biên độ, tần số, chu kì của vật dao động, quãng đường vật đi được trong 1 chu kì
b) Tính vận tốc và gia tốc của vật khi có li độ x = 3cm.
c) Tính cơ năng của vật dao động điêù hòa.

Câu 2 (1,0 điểm): Tại một điểm O trên mặt thoáng của chất lỏng yên lặng, ta tạo ra một dao động điều hòa vuông góc với mặt thoáng có chu kì 0,5 s. Từ O có các vòng tròn lan truyền ra xa xung quanh, khoảng cách hai vòng liên tiếp là 10 cm. Tính vận tốc truyền sóng.
Câu 3 (1,0 điểm): Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút. Tốc độ sóng truyền trên dây là 20 m/s. Xác định số nút và bụng trên dây kể cả 2 đầu A, B?
Câu 4 (1,0 điểm): Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, dùng bước sóng đơn sắc có bước sóng
[image: image49.wmf]l

.

a) Biết a = 1,2mm, D =1m, khoảng cách giữa 9 vân sáng liên tiếp là 4mm, tìm
[image: image50.wmf]l

.

b) Xác định tọa độ vân sáng bậc 2 và vân tối thứ 3.

Câu 5 (1,0 điểm) : Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 cách nhau 9 cm, dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xO1y thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có O1P = 6,75 cm và O2Q = 12 cm. Biết phần tử nước tại P không dao động còn phần tử nước tại Q dao động với biên độ cực đại. Giữa P và Q còn có thêm 4 cực đại. Trên đoạn O1P, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực tiểu cách P một đoạn gần giá trị nào nhất sau đây?

----------- HẾT/THE END ----------
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TRƯỜNG THCS VÀ THPT TRÍ ĐỨC

ĐỀ CHÍNH THỨC

(Đề có 3 trang)
	KIỂM TRA HỌC KỲ I- NĂM HỌC 2023 - 2024

Môn: VẬT LÍ - KHỐI 11

Thời gian làm bài: 45 phút, không kể thời gian phát đề

(16 câu trắc nghiệm, 05 câu tự luận)




Họ và tên học sinh: .......................................................................... 
Số báo danh: .............................

(Học sinh không được sử dụng tài liệu)

I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM (4,0 điểm)

Câu 1:  Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hoà.

A. Gia tốc sớm pha π so với li độ. 
B. Vận tốc và gia tốc luôn ngược pha nhau.

C. Vận tốc luôn trễ pha 
[image: image51.wmf]2

p

 so với gia tốc. 
D. Vận tốc luôn sớm pha 
[image: image52.wmf]2

p

 so với li độ.

Câu 2: Phương trình dđđh của một chất điểm có dạng x = 2Acos(ωt + φ). Độ dài quỹ đạo của dao động là

A. A. 
B. 2A. 
C. 4A 
D. A/2.

Câu 3: Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình li độ theo thời gian là:
[image: image53.wmf]).
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 Li độ của vật khi pha dao động bằng (
[image: image54.wmf]6

p

-

) là:

A. 3cm
B. -3cm
C. 
[image: image55.wmf]33

cm
D. -4,24cm

Câu 4: Một chất điểm có khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi chất điểm có vận tốc v thì động năng của nó là:

A. 
[image: image56.wmf]2
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B.
[image: image57.wmf]2
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C.
[image: image58.wmf]2

mv

.
D. 
[image: image59.wmf]2
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Câu 5. Một vật nặng gắn vào ℓò xo có độ cứng k = 20N/m dao động với biên độ A = 5cm. Khi vật nặng cách vị trí biên 3cm có động năng ℓà:

A. 0,024J
B. 0,0016J
C. 0,021J
D. 0,041J

Câu 6. Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?
A. Li độ của vật luôn giảm dần theo thời gian.


B. Gia tốc cùa vật luôn giảm dần theo thời gian. 
C. Vận tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.


D. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.

Câu 7. Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước dài 45 cm. Chu kì dao động riêng của nước trong xô là 0,3s. Để nước trong xô bị dao động mạnh nhất người đó phải đi với tốc độ
A. 3,6 m/s. 
B. 4,2 km/s. 
C. 4,8 km/h.
D. 5,4 km/h.

Câu 8: Sóng ngang là sóng có phương dao động.

A. trùng với phương truyền sóng.
B. nằm ngang.

C. vuông góc với phương truyền sóng.
D. thẳng đứng.

Câu 9: Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển, thấy nó nhô cao 13 lần trong khoảng thời gian 27 s. Chu kì của sóng biển là

A. 2,8 s. 
B. 2,25 s. 
C. 2,45 s. 
D. 3 s

Câu 10: Một sóng truyền trên mặt biển có bước sóng 2 m. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng ngược pha nhau là:

A. 1,5 m.     
B. 2 m.
C. 1 m.       
D. 0,5 m.

Câu 11: Mối liên hệ của các đại lượng [image: image61.png]


, T và v là:
A. [image: image63.png]


= [image: image65.png]



B. [image: image67.png]


= vT
C. [image: image69.png]


= [image: image71.png]



D. [image: image73.png]


= [image: image75.png]



Câu 12: Sóng điện từ.
A. là sóng dọc hoặc sóng ngang.
B. là điện từ trường lan truyền trong không gian.
C. có thành phần điện trường và thành phần từ trường tại một điểm dao động cùng phương.
D. không truyền được trong chân không. 

Câu 13: Một bức xạ đơn sắc có tần số 6.1014 Hz. Tính bước sóng
A. 
[image: image76.wmf]0,4m
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B. 
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C. 
[image: image78.wmf]0,5m
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D. 
[image: image79.wmf]0,6m
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Câu 14: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động

A. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian

B. cùng tần số, cùng phương

C. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ

D. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian
Câu 15: Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động với tần số 80Hz và lan truyền với tốc độ 0,8m/s. Điểm M cách hai nguồn những khoảng lần lượt 20,25cm và 26,75cm ở trên

A. đường cực tiểu thứ 6.

B. đường cực tiểu thứ 7.

C. đường cực đại bậc 6.

D. đường cực đại bậc 7.

Câu 16: Trong thí nghiệm Y−âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Nếu tại điểm M trên màn quan sát có vân tối thứ tư(tính vân sáng trung tâm) thì hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe S1, S2 đến M có độ lớn bằng

A. 3,5λ.
B. 3 λ.
C. 2,5 λ.
D. 2 λ.

II/ PHẦN TỰ LUẬN (6,0 điểm)

Câu 1 (2,0 điểm): Một vật dao động điều hòa có khối lượng 
[image: image80.wmf]m200g

=

, dao động với phương trình :  
[image: image81.wmf]x5cos(4t)(cm)
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. Lấy π2 =10. 

a) Xác định biên độ, tần số, chu kì của vật dao động, quãng đường vật đi được trong 1 chu kì

b) Tính vận tốc và gia tốc của vật khi có li độ x = 3cm.

c) Tính cơ năng của vật dao động điêù hòa.

Câu 2 (1,0 điểm): Tại một điểm O trên mặt thoáng của chất lỏng yên lặng, ta tạo ra một dao động điều hòa vuông góc với mặt thoáng có chu kì 0,5 s. Từ O có các vòng tròn lan truyền ra xa xung quanh, khoảng cách hai vòng liên tiếp là 10 cm. Tính vận tốc truyền sóng.
Câu 3 (1,0 điểm): Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà với tần số 40 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút. Tốc độ sóng truyền trên dây là 20 m/s. Xác định số nút và bụng trên dây kể cả 2 đầu A, B.
Câu 4 (1,0 điểm): Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, dùng bước sóng đơn sắc có bước sóng
[image: image82.wmf]l

.

a) Biết a = 1,2mm, D =1m, khoảng cách giữa 9 vân sáng liên tiếp là 4mm, tìm
[image: image83.wmf]l

.

b) Xác định tọa độ vân sáng bậc 2 và vân tối thứ 3.

Câu 5 (1,0 điểm) : Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp O1 và O2 cách nhau 9 cm, dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ trục tọa độ vuông góc xO1y thuộc mặt nước với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm P và Q nằm trên Ox có O1P = 6,75 cm và O2Q = 12 cm. Biết phần tử nước tại P không dao động còn phần tử nước tại Q dao động với biên độ cực đại. Giữa P và Q còn có thêm 4 cực đại. Trên đoạn O1P, điểm gần P nhất mà các phần tử nước dao động với biên độ cực tiểu cách P một đoạn gần giá trị nào nhất sau đây?

----HẾT----

HƯỚNG DẪN CHẤM

	Câu 1

(2,0)
	a)
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b) 
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c)
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	Câu 2

(1,0)
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	Câu 3

(1,0)
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	Câu 4

(1,0)
	a)
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	Câu 5

(1,0)
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Tính ra:
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Vì P là cực tiểu và Q là cực đại và giữa P và giữa Q còn có 4 dãy cực đại khác
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Điểm P là cực tiểu ứng với hiệu đường đi bằng 13,5λ, nên nếu M là cực đại thuộc OP và gần P nhất thì phải có hiệu đường đi bằng 14,5λ, tức là MO2 – MO1 = 14,5λ.
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PHẠM VI, MA TRẬN BỘ CÂU HỎI KIỂM TRA HỌC KÌ I

MÔN VẬT LÝ – KHỐI 11
A. PHẠM VI RA BỘ CÂU HỎI
· Chương I. Dao động

· Chương IV. Sóng (Đến hết bài sóng dừng).

B. HÌNH THỨC
Trắc nghiệm 40%, tự luận 60% 

C. MA TRẬN BỘ CÂU HỎI
TRẮC NGHIỆM (16 CÂU – 4,0 ĐIỂM)
	NỘI DUNG
	NHẬN BIẾT
	THÔNG HIỂU
	VẬN DỤNG
THẤP
	VẬN DỤNG
CAO

	1. Mô tả dao động, các đặc trưng dddh
	Câu 1
	
	
	

	2. Các pt x,v,x; công thức độc lập thời gian, vmax; amax
	Câu 2
	Câu 3
	
	

	3. Năng lương dddh, động năng, thế năng
	Câu 4
	Câu 5
	
	

	4. Dao động tắt dần, dao động cưỡng bức, các đặc điểm dd cưỡng bức, hiện tượng cộng hưởng
	Câu 6
	Câu 7
	
	

	5. Định nghĩa sóng, phân loại sóng 
	Câu 8
	 Câu 9
	
	

	6. Các đặc trưng vật lý của sóng
	Câu 10
	Câu 11
	
	

	7. Sóng điện từ- thang sóng điện từ 
	Câu 12
	Câu 13
	
	

	8. Giao thoa sóng cơ và Sóng dừng
	Câu 14
	Câu 15
	
	

	9. Giao thoa sóng ánh sáng 
	
	Câu 16
	
	

	Tổng
	8
	8
	
	

	Tỉ lệ
	20%
	20%
	
	


          TỰ LUẬN  (6 CÂU – 6,0 ĐIỂM)
	NỘI DUNG
	NHẬN BIẾT
	THÔNG HIỂU
	VẬN DỤNG
THẤP
	VẬN DỤNG
CAO

	1. Các đặc trưng dao động điều hòa-Phương trình dao động, pt vận tốc, pt gia tốc.
	Câu 1-BT

(2,0đ)
	
	
	

	2. Năng lượng dao động điều hòa
	
	
	
	

	3. Sóng cơ, sóng dừng
	
	Câu 2-BT

(2,0đ)
	
	

	4. Giao thoa sóng cơ
	
	
	
	Câu 4-BT

(1,0đ)

	5.  Giao thoa sóng ánh sáng
	
	
	Câu 3-BT

(1,0đ)
	

	Tổng
	2
	1
	2
	1

	Tỉ lệ
	20%
	20%
	10%
	10%


D. MA TRẬN ĐẶC TẢ
	STT
	Nội dung kiến thức


	Chuẩn kiến thức kỹ năng cần kiểm tra
	
	
	
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức
	

	
	
	
	Nhận biết-
	Thông hiểu


	Vận dụng


	Vận dụng cao



	
	
	
	LT
	BT
	TL
	LT
	BT
	TL
	LT
	BT
	TL
	LT
	BT
	TL

	1.
	Chủ đề I. Dao động điều hòa


	Nhận biết:

-định nghĩa dđđh, dđth, dđcơ,chu kì dao động điều hòa

-nắm được công thức tính biên độ của dao động tổng hợp, pha ban đầu

Thông hiểu:

-phương trình DĐ: xác định: A,𝜔,φ
-xác định ph/trình ,x,v,a.

-giá trị x, v,a, pha dđ ở thời điểm t
-Độ lệch pha giữa x,v,a
-tìm giá trị vmax, amax.
-Vị trí vật đạt vmax, v=0, amax, a=0.
Vận dụng:
-Tính được chu kỳ, tần số từ phương trình DĐĐH

-viết được phương trình dđđh

-Bài toán vận dụng hệ thức độc lập.

	2
	0
	CÂU 1
(2đ)
	0
	1
	
	0
	0
	
	0
	0
	

	2.
	Chủ đề 2: năng lượng, động năng thế năng- dao động tắt dần, dao động cưỡng bức
	Nhận biết:

-Nhận biết các công thức tính tần số góc,T,f, thế năng ,động năng của con lắc lò xo

-Nhận biết công thức chu kỳ, tần số con lắc đơn, con lắc lò xo
Thông hiểu:

-Hiểu mối quan hệ giữa các đại lượng trong công thức chu kỳ

Vận dụng:

-Vận dụng công thức tần số góc, chu kỳ tính đại lượng theo yêu cầu

-Vận dụng các công thức năng lượng, mối quan hệ động năng, thế năng xác định được li độ

Nhận biết:

· Nhận biết được cộng hưởng xảy ra với dao động cưỡng bức

· Nhận biết định nghĩa dao động tắt dần

Thông hiểu:

Hiểu được đặc điểm của dao động cưỡng bức ,dao động tắt dần
	2
	0
	
	0
	2
	
	0
	0
	
	0
	0
	

	3.
	Chủ đề 3: sóng cơ, các đặc trưng sóng cơ- sóng dừng
	Nhận biết:

-nắm được định nghĩa sóng cơ,bước sóng

-nắm được các đặc trưng của sóng cơ

-Phân biệt được các loại sóng cơ

-Định nghĩa sóng dừng.

-Công thức điều kiện để có sóng dừng

Thông hiểu:

-Hiểu tốc độ truyền sóng là tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng.

-xác định được các đại lượng đặc trưng của sóng cơ( v;λ;T;f )

-hiểu được quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng

-vị trí điểm bụng và điểm nút trên dây đàn hồi

Vận dụng:

-tính được chu kì,vận tốc sóng

- Tính được tốc độ truyền của sóng từ phương trình sóng đã cho

-Từ đồ thị sóng tính được bước sóng, tốc độ sóng viết phương trình sóng tại M

-xác định được khoảng cách giữa n gợn sóng

-Dùng kiến thức tổng hợp, độ lệch pha, khoảng cách, lien hệ bước sóng với tần số tính tần số theo yêu cầu

· Bài toán tìm v, f, λ, chiều dài dây, số nút số bụng sóng trong trường hợp có sóng dừng.

· Khoảng cách giữa 2 Nút sóng, hai bụng sóng, giữa Nút và Bụng sóng liên tiếp, n bụng hoặc nút liên tiếp


	2
	0
	
	0
	2
	CÂU 2

(1đ)

CÂU 3

(1đ)


	0
	0
	
	0
	0
	

	4.
	Chủ đề 4: giao thoa sóng cơ- 
	Nhận biết:

-Nhận biết công thức biên độ dao động của sóng tổng hợp tại M

· Khái niệm sự giao thoa sóng, vân cực đại, vân cực tiểu

· Công thức Vị trí điểm cực đại giao thoa, cực tiểu giao thoa.
Thông hiểu:

-Điều kiện có cực đại, cực tiểu giao thoa

· Điều kiện để có giao thoa sóng

Vận dụng:

-Vận dụng điều kiện có cực đại, cực tiểu giao thoa đê tính được bước sóng

-Tính được số cực đại, cược tiểu giao thoa trên đoạn S1S2

Vận dụng cao:

-bài toán cực trị (biện luận vị trí, khoảng cách.
của một điểm nằm trong vùng giao thoa thỏa điều kiện hình học)
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	0
	1
	
	0
	0
	
	0
	0
	CÂU 5

(1đ)

	5.
	Chủ đề 5: sóng điện từ
	Nhận biết :

· Nêu được các đặc điểm của sóng điện từ
· Viết được công thức tính bước sóng điên từ
· - sắp xếp được theo chiều thứ tự bước sóng tăng dần trong thang sóng điện từ.
Vận dụng thấp .

·  Áp dụng công thức tính bước sóng sóng điện từ( tính
[image: image97.wmf],T,f

l

)
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	0
	0
	
	0
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	6.
	Chủ đề 6: sóng ánh sáng
	Nhận biết:

-nêu được khái niệm giao thao As

-nêu được điều kiện có giao thoa As

-nêu được định nghĩa khoảng vân

Thông hiểu:

-Viết được công thức xác định vị trí vân sáng , vân tối ,khoảng vân

-giải thích được điều kiện để tạo ra vân sáng ,vân tối

Vận dụng:

· Xác định được vị trí vân sáng , vân tối ,khoảng vân,bước sóng,a,D..

· Tính được số vân trong vùng giao thoa L,trên đoạn thẳng trong vùng giao thoa

· Xác định được bậc của vân ...

xác định được khoảng cách giữa hai vân bất kì
	0
	0
	
	0
	1
	
	0
	0
	CÂU 4

(1đ)
	0
	0
	

	
	TỔNG
	Cấu trúc đề: 16 CÂU TN VÀ 5 CÂU TỰ LUẬN
+ 8 Câu TN Nhận Biêt ( 2 ĐIỂM) (8LT)
+ 8 Câu TN Thông Hiểu (2 ĐIỂM)(8BT)
+ 4 Câu VD THẤP (5 ĐIỂM) (3BT)
+ 1 Câu VDC (1 ĐIỂM) (1BT)
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